

南乐县张果屯镇

四力齐发 高质量推进乡村振兴

1月8日,尽管已经进入数九寒冬,但位于南乐县张果屯镇马庄村的西红柿小镇却一派热闹非凡的景象。一筐筐的西红柿正被从各个西红柿大棚中运出,不到1个小时的时间,就被等待多时的物流配送车拉走,运往全国各地的蔬菜供需市场。

据了解,2012年以来,南乐县张果屯镇坚持“规划先行、产业筑基、组织护航、文化提色”四力齐发,步伐铿锵,高质量推进乡村振兴。

1 规划先行 助力乡村振兴开新局

多次召集镇村干部、驻村工作队探讨研究,确立了围绕加快发展设施农业,带动二三产业,规划构建“两带一区”产业结构的发展目标。“两带”依托联富果蔬种植园区、西红柿小

镇、未来农牧等产业,围绕张路打造“高效农业一二三产业融合示范带”;“两带一区”共同发力,实现建成产业要素充分流动,一二三产业紧密融合乡村振兴总目标。

2 产业筑基 夯实乡村振兴硬实力

以推动一二三产业融合发展为总抓手,积极谋划产业项目。发挥传统种植优势,持续推进联富果蔬种植园区建设。目前,该种植基地占地2000余亩,年产量达1750万公斤;建成了果蔬交易市场,承担全部农产品的收购销售;带动了2000余人就业,亩收入5万余元,超过当地人均收入的50%;带动张果屯镇建档立卡贫困户428户1050人,实现人均增收4000元以上。发展设施农业。利用扶贫资金与河南农大联合建设西红

柿小镇项目,主要开展优质西红柿等蔬菜新品种的选育开发、种植推广、订单销售、文化旅游等全产业链运作。建设多类型日光温室150余座,总体设施面积20万平方米。通过“公司+基地+农户”的订单合同方式,带动周边1200余人就业。唐人神集团投资6000万元,在张果屯镇建设国内单场养殖量9万头育肥猪的养殖场,通过畜禽粪污资源化利用,有效提升养殖水平,提高经济效益,带动周边村落相关产业发展。



3 择优配强 激发乡村振兴新活力

坚持以“德才兼备、以德为先、带头致富能力强”的用人标准优选“领头雁”,结合正在进行的村“两委”换届,严格按照村级组织换届选举程序,注重从各村致富能手、退役军人、高学历人才等群体中择优选拔党支部书记,配强党支部成员。目前,已确定换届意向人选160名,其中高中以上学历以上意向人选109名,45岁以下

意向人选54名、致富带头人27名。加强党员干部教育培训。通过利用远程教育设备和开展“万名党员进党校”集中培训等多种方式,对该镇144名村干部和党员进行了培训。截至2020年12月,共开展“万名党员进党校”培训5期、村党支部书记党建培训1期、村党支部书记民生政策培训1期、村干部创业培训1期,培训人员达1089人次。

4 文明乡风 铺就乡村振兴新底色

擦亮全国文明乡镇、国家级卫生乡镇名片,强化道德实践养成。开展文明家庭、星级文明户、乡村光荣榜等评比活动,并进行了表彰。深入开展公民思想道德教育,推动志愿服务、学雷锋、宣传道德模范等活动开展常态化。成立舞龙舞狮队、秧歌队、中老年广场舞队等群众性文化队伍42支,坚持经常性开展群众性文化活动,寓教于乐,潜移默化

地提高群众文明素质。目前,整个南乐县张果屯镇在西红柿产业的带动下,各行各业都有了快速发展。四力齐发之后,带动的是整个张果屯镇经济社会的蓬勃发展。目前,一个崭新的张果屯镇正屹立于豫北大地之上,张果屯镇的明天会更辉煌,老百姓的生活也会芝麻开花节节高。

郭志超 曹杰英 王英姿

县领导专题研究水污染防治工作

本报讯1月10日,县委副书记、县长曹拥军专题研究省界断面水质达标和河道水污染防治工作。县领导梅兴泰、王淑娟、邵宁、郭振鹏,以及县相关单位负责同志参加。

曹拥军强调,一要清醒看到目前南乐县水污染防治工作中存在的问题,着力解决职责不清、执行不力、抓而不实突出问题。二要建立台账,突出抓好排污口封堵、涉水工程项目建设、县城内小区污水管网连通等工作。三要全面落实河长制,注重发挥基层河长巡河作用,及时发现和解决问题,持续推进河道“四乱”清理整治,形成河道问题排查整治常态化。四要加强协调联动,形成工作合力。县直相关部门要按照职责,严格落实责任,加强协调配合,全力推进水污染防治。

(李延超)



保农业生产

1月6日至7日,南乐县迎来大范围降温天气,最低气温达到零下18℃。针对降温天气,该县紧急部署,细化各项防寒防冻措施,安排农业农村部门技术人员深入一线,调查寒潮影响,指导农业生产防寒防冻。图为县农业农村局副局长郭永芳(右二)到西部乡葛苑村指导农户做好冬季小麦冻害防治工作。 本通摄

南乐县

扎实推进大运河文化带建设 共同做好保护传承利用大文章

在南乐县这片古老而厚重的土地上,流经县境内的大运河南乐段承载着一代又一代南乐儿女弘扬大运河文化、建设美丽家乡的期待和梦想。

大运河南乐段是指流经南乐县境内的卫河,由元村镇涨汪村入境,途经元村镇、梁村乡、寺庄乡,最后由寺庄乡大北张村入河北省大名境,全长21.5公里。

大运河历史沿革

大运河历史悠久,是一条见证中国漕运兴衰发展史的河流。大运河南乐段,汉称白沟,隋称永济渠,宋称御河,明称卫漕,清代因该河发源于春秋卫地,终止于天津卫,取其首末两端“卫”字而名之曰“卫河”。卫河在明清时期都设有专门管理机构,掌管“济漕、灌溉”事务,并进行过多次疏浚。新中国成立以后,设立了卫河

河务局。

清末民初,往来于卫河上的货船达千余只,排水量百吨以上的大船约有1/3,船工有3000多人。历史上,卫河一直是华北平原上沟通南北的重要水道,直到20世纪80年代中期断航,总通航时间达1800余年。

大运河文化带物质文化遗产历史久远

南乐县大运河文化带现存文物遗址、遗产丰富。文物类别包括遗址、古墓葬、古建筑、码头、仓储等,主要有全国重点文物保护单位1处(史官遗址),省级文物保护单位2处(南乐文庙、宋耿落汉墓群),市级文物保护单位3处(千口抗日武装联防区旧址、濮阳市第一个中共党组织佛善村支部旧址、中共直南特委第一支抗日武装四支队发源地旧址),县级文物保护单位23处。

全国重点文物保护单位史官遗址位于南乐县城西北18公里梁村乡史官村北,是一处大型环壕聚落遗址,面积约5万平方米,为仰韶文化、龙山文化和商周时期的古代遗存。

漫步大运河文化带,我们惊叹于古渡口、古码头遗址群的巧夺天工。其中:石灰窑遗址位于卫河大桥西约150米处;渡口遗址位于卫河大桥西约80米处,为明清时期渡口;码头遗址位于卫河大桥东约80米处,为明清时期的建筑遗存;石刻位于现卫河大桥东

约330米处,碑文主要记载的是南五县剿匪司令兼南乐县长带领民团剿匪的故事,为1929年众商民集资合立。

而位于卫河南岸的什固村北卫河岸边的杨树湾(后什固湾)遗址群,则是历代煤炭、粮食等物资集散地,沿岸共发现煤炭商号遗址13处,这些商号、煤站顺河一字排开,紧密相邻。另有杨仙庙(三棵大杨树)和码头遗址1处,渡口遗址1处。

故居遗址群是大运河文化带物质文化遗产的又一特色。包括始建于清代早期的傅氏故居遗址群和开国少将铁瑛故居。

此外,苏式粮仓建筑群也是大运河文化带物质文化遗产的一大亮点。苏式粮仓位于元村镇政府东100米处,建设于20世纪50年代,占地50余亩,现有7个粮仓。

大运河文化带非物质文化遗产丰富多彩

南乐县大运河文化带分布的非物质文化遗产同样异彩纷呈、丰富多彩。主要包含传统戏剧、技艺、美术、民俗等,现有国家级非物质文化遗产代表性项目1项、省级10项、市级28项、县级132项。

目连戏是国家级非物质文化遗产,因目连僧救母的故事而得名,是中国最古老的戏曲剧种,堪称戏曲鼻祖。

西河龙舞始自明代传入,已有500余年的历史。它是中华民族舞中北方龙舞的一个缩影,在北方龙舞中占有重要地位,是中原地带优秀民间文化的遗存。

元村豆腐干,历史悠久,风味独特,可追溯到清嘉庆(1796)年间,当地有民谚曰:“吃了元村豆腐干,延年益寿赛神仙。”此外,还有元村烧鸡、麻花、手工挂面等非物质文化遗产。

大运河南乐段

大运河文化带建设项目进展顺利

在各级党委、政府和文化部门的支持下,大运河文化带建设项目得以顺利推进。2019年2月,中共中央办公厅《大运河文化保护传承利用规划纲要》将南乐县列为大运河文化带核心区。2020年11月,南乐县10余个项目纳入河南省文物局《大运河文化带保护传承专项规划》。截至目前,南乐县主要推进了以下工作。

主要实施了投资13.5亿元的文庙历史街区建设工程、投资2亿元的史官遗址保护利用工程、投资4.6亿元的马颊河湿地公园建设工程、投资6.18亿元的森林公园建设工程,以及南乐县大运河国家文化公园建设项目。

唐槐公园建设工程、目连戏排演中心建设工程、濮阳市第一个中共党组织佛善村支部纪念馆工程、大运河(卫河)故道区水生生态修复治理综合工程、创建国家级“四好农村路”示范县养护提升项目等,打造了明清风格风情购物街、大运河戏曲文化小镇、

大运河民俗文化展示馆等。

同时,还实施了一批元村镇古镇基础设施提升项目,包括投资1500万元的美丽乡村项目、投资500万元的污水处理项目、投资800余万元的元村镇区主街道及两侧硬质铺装工程、投资20余万元的卫河古码头遗址保护工程。

培育了2个乡村旅游特色村。经多方努力和全方位宣传,元村镇元村、梁村乡北张庄村被省文化和旅游厅命名为2020年河南省乡村旅游特色村。

南乐县大运河沿线文化遗产丰富,是历史文化传承和发展大运河文化旅游的重要载体。要深入挖掘大运河文化与沿线优秀传统文化,创新文化旅游和相关产业融合发展,讲好大运河故事,激发大运河保护传承活力,彰显传统文化魅力,提升南乐县社会影响力,推动南乐县经济社会跨越式发展。

葛志玲 安红岩 高中利 文/图